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שמחתי לקבל את הערותיך. אני מקווה שאם ישנה בינינו מחלוקת היא בבחינת מחלוקת לשם שמים.

מובן שהתורה שהיא דבר ה' בעולם היא נצחית. הסיבה שהתורה הינה נצחית היא דווקא בגלל מנגנון התורה שבעל פה. השאלה ששאלת על דבריי ניתנת להישאל על רבי שמעון בברייתא במסכת סנהדרין: "אמר רבי שמעון, וכי מפני שאכל זה טרטימר בשר ושתה לוג יין האיטלקי, אביו ואמו מוציאין אותו לסקלו? אלא לא היה ולא עתיד להיות. ולמה נכתב? דרוש וקבל שכר" (סנהדרין עא). גם רבי שמעון מאמין שהתורה נצחית ובלתי מוחלפת. אלא שלדעתו בן סורר ומורה סותר יסודות אחרים בתורה עצמה, ולכן הוא בלתי ניתן לביצוע. מובן שברובד רעיוני מסוים יש אמת בטענה שצריך להרוג פושע צעיר טרם ביצוע פשעים נוראיים יותר. את הרעיון הזה צריך לדרוש לדעתו של רבי שמעון אך לא לבצע.

את השאלות ששאלת אותי ניתן לשאול על הרב קוק שבחר לתת לגיטימציה למחללי שבת שבנו את ארץ ישראל, אף על פי שההלכה המסורתית לאורך הדורות הייתה שיש להתרחק מהם ואולי אף לשנוא אותם. הרב קוק, בגאונותו ובצדקותו, הבין שהמאה העשרים בכלל ותחיית עם ישראל בפרט מזמינים מציאות רוחנית חדשה, ולכן פסק שצריך להתחבר לאותם ציונים חילוניים. ניתן למנות דוגמאות אין-ספור של שינויים הלכתיים מרחיקי לכת שנעשו על ידי גדולי ישראל גם בגופי תורה, החל מדין פרוזבול וכלה בדין היתר עבודה בשנת השמיטה.

מעניין מאוד מדוע פוסק הרמב"ם שקוראים גם לעמלק לשלום (פרק ו מהלכות מלכים). האם הרמב"ם פירש כך את פשט המקראות או שמא הייתה לו תובנה מוסרית שאין ראוי להשמיד עם שלם מבלי לתת להם סיכוי לחזור בתשובה. אנחנו לא חייבים לענות על השאלה, אך ברור שעל גדולי הדור שבכל דור מוטלת החובה לפרש את התורה כהבנתם, גם על פי הבנתם המוסרית. זאת הסיבה שמעלתם הרוחנית של גדולי הדור כה חשובה. אנשים אלו, המכריעים כיצד תתפרש התורה בדור שלהם, צריכים להיות ברמה רוחנית גבוהה ביותר. הפרשנות חייבת להיעשות מתוך יראת שמים גדולה ומתוך ענווה עצומה. למעשה, גורל עם ישראל נתון בידיהם של גדולי הדור.

רעיון זה מתחדד בסוגיה במסכת בבא מציעא על תנורו של עכנאי. חז"ל מכריעים מה היא תורת אמת, גם כביכול נגד האמת האלוקית. זהו רצון האלוקים. "לא בשמים היא". הקב"ה רוצה שגדולי הדור יחדשו את התורה ועל ידי כך תהיה התורה רלוונטית לכל דור. העובדה שהתורה נצחית אינה מונעת ממשה רבנו, נביאן של כל ישראל, לא להבין את חידושיו של רבי עקיבא, כפי שמתואר בגמרא במסכת מנחות כט ע"ב. אולי התורה היא נצחית מכיוון שקיים בה מנגנון התחדשות.

ההבדל בין היהדות הנאמנה לקבוצות אחרות אינו עצם הרצון לפרש את התורה אלא בדרכים שפרשנות זו נעשית. הפרשנות המסורתית נעשית מתוך מערכת כללים מחייבת ומתוך מחויבות לרצף ההלכתי.  

לא צריך להתבלבל בין הסכמה עם נורמות מוסריות מסוימות המקובלות בעולם המערבי לבין כניעה למתירנות הבלתי נסבלת של תרבות זו. העובדה שיהודים יראי שמים נגעלים מהתרבות המתירנית לא מחייבת שנתנתק מכל רעיון מערבי. העולם המערבי הביא על כולנו ברכות רבות וכדאי שנדע להעריך אותן, החל מהארכת תוחלת החיים באופן משמעותי וכלה בסדרי משפט סבירים. אני מתאר לעצמי שגם אתה מעדיף לחיות במדינה דמוקרטית ולא תחת שלטון טוטליטרי. למרות הפגמים הקשים המצויים בדמוקרטיה הישראלית ובמנהיגים שלנו אנחנו חייבים לזכור שאנחנו חיים באחת המדינות המתוקנות יותר בעולם ולא באחת הגרועות ביותר. אחד היסודות המשפטיים היסודיים של חברה דמוקרטית הוא שלא הורגים אנשים חפים מפשע.

ייתכן שהקב"ה מונע מאתנו התנגשות בלתי נסבלת בין הצו האלוקי בדבר מצוות מחיית עמלק למוסר הפנימי האנושי האוסר הריגת חפים מפשע, על ידי העובדה שהיום אי אפשר לזהות את עמלק. ניתן לטעון שהקב"ה, ברוב רחמיו, מנע התנגשות בלתי אפשרית מאברהם אבינו על ידי הקריאה "אל תשלח ידך אל הנער". מובן, שפסיקתו של הרמב"ם המחייבת קריאה לשלום גם לעמלק היא בעצמה פתרון הולם.

קיימת חובה להציף את הבעיות האלו מכיוון שהם בנפשנו. התורה יכולה להיות גם סם חיים וגם סם מוות. אני מאמין שדיון אמיתי ונוקב בסוגיות אלו עשוי לא רק לעזור ולברר אותן אלא אף לשקף את האור הגדול של תורתנו.
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